PROYECTO: DISEÑO Y DESARROLLO DE UNA COMUNIDAD VIRTUAL.
TALLER 2. SEMINARIO TIC Y APRENDIZAJE
PROFESORES: MONICA BRIJALDO y OFFRAY LUNA
TEMA 2. Aprendizaje colaborativo y comunidades de práctica

OBJETIVO DE LA ACTIVIDAD:
Reflexionar sobre el uso de las comunidades de práctica en los entornos educativos y analizar diferentes entornos virtuales en los cuáles se puede pensar  y diseñar una comunidad.  
ACTIVIDAD A DESARROLLAR:

1. Para el taller en clase: Realice un documento que posteriormente debe colocar en la página wiki del grupo.

Desde la definición de comunidades de práctica y a partir de las dimensiones planteadas por Wenger (2001) sobre práctica y comunidad y desde el planteamiento de Brown (Conocimiento especializado distribuido en el aula). Analice:

1. ¿Cómo pueden aprovecharse los  espacios virtuales para desarrollar una comunidad, bien de práctica o  de aprendizaje?

EN PRINCIPIO, ES FUNDAMENTAL DESTACAR LA INTERACCIÓN, LA PARTICIPACIÓN Y EL TRABAJO EN EQUIPO QUE SE PROCURA DESARRROLLAR EN CUALQUIER COMUNIDAD VIRTUAL, INDEPENDIENTE DE SU CONDICIÓN E INTENCIÓN. ES POSIBLE QUE EN UN ESPACIO INTERESANTE COMO ÉSTE, EL ANONIMATO Y LA INFORMALIDAD JUEGUEN UN PAPEL PREPONDERANTE, SOBRE TODO CON PERSONAS DE DIFERENTE CONDICIÓN QUE EVENTUALMENTE PUEDEN TORNARSE TÍMIDAS Y POCO DADAS A LA INTERVENCIÓN EN GRUPOS PRESENCIALES. PARA APROVECHAR ESTOS ESPACIOS SE DEBE COMPROMETER A TODOS LOS INTEGRANTES DE LA COMUNIDAD EN EL RESPETO Y EN LA CONFIANZA MUTUAS, LO QUE PERMITIRÁ UNA MEJOR MOTIVACIÓN Y UNA MAYOR CONCIENCIA DE LOS OBJETIVOS O METAS DEL EQUIPO. DE OTRA PARTE, ES IMPORTANTE QUE LAS HABILIDADES Y CAPACIDADES EN LA LECTURA Y LA ESCRITURA, NO SÓLO SE DIMENSIONEN SINO MÁS AÚN QUE SE POTENCIEN DENTRO DEL MISMO EJERCICIO DE CONEXIÓN. SI A LA VEZ, SE VALORAN CONVENIENTEMENTE ESTAS PARTICIPACIONES, SE PUEDE LOGRAR LA AUOTESTIMA Y LA VALORACIÓN POSITIVA DE CADA INTERLOCUTOR. SE PROCURA APROVECHAR TAMBIÉN EL SENTIDO DE COLABORACIÓN, SOLIDARIDAD Y LEALTAD ENTRE LOS MIEMBROS DE LA MISMA COMUNIDAD EN FUNCIÓN DEL ÉXITO ESPERADO PARA TODOS. EL DIÁLOGO Y EL INTERCAMBIO FACILITAN TAMBIÉN LA IDENTIFICACIÓN Y EL RECONOCIMIENTO MUTUOS. LOS INTERESES, LAS PREFERENCIAS Y LOS DIVERSOS PUNTOS DE VISTA DE ESTOS INTERNAUTAS, PUDEN ENRIQUECER EN MUCHO LA IDENTIDAD SOCIAL DEL GRUPO. FINALMENTE, UN ADECUADO MANEJO DE CONFLICTOS EN ESTE ESPACIO FORTALECERÁ EL PROYECTO COMÚN.
   
2. Establezca los objetivos de su comunidad virtual.

· OFRECER AYUDA Y APOYO A PERSONAS QUE EVENTUALMENTE PUEDAN RESULTAR SUICIDAS POTENCIALES.
· INTERCAMBIAR INFORMACIÓN Y OBTENER RESPUESTAS A LAS DIVERSAS INQUIETUDES DE LOS PARTICIPANTES.
· CONVERSAR Y SOLIALIZAR DE MANERA INFORMAL PERO ESO SÍ, RESPETUOSA Y SOLIDARIA SOBRE ESTA PROBLEMÁTICA DEL MUNDO DE HOY. 
· CREAR, MOTIVAR Y MANTENER UN AMBIENTE ADECUADO DE PARTICIPACIÓN ENTRE LOS INTEGRANTES DE LA COMUNIDAD.
· MANEJAR Y REFORZAR LAS RELACIONES QUE PUEDAN SURGIR EN, DESDE Y PARA LA COMUNIDAD. 

3. Indique que repertorio o rutina empleará en su comunidad.

· UNA MOTIVACIÓN INICIAL, BIEN ESCRITA, BIEN GRÁFICA, BIEN SIMBÓLICA, QUE PUEDE RESULTAR IMPACTANTE, CHOCANTE, FUERTE, DESPROPORCINADA, PERO A LA VEZ IMPULSADORA O PRODUCTORA DE PARTICIPACIÓN. ESTA MOTIVACIÓN PERMANECERÁ COMO EPÍGRAFE A LO LARGO DEL TIEMPO QUE DURE LA COMUNIDAD.
· UNA INVITACIÓN PERMANENTE A RELATAR O REFERENCIAR SITUACIONES DE CONFLICTO, CRISIS, ACCIONES O CONCEPTOS RELATIVOS A LA TEMÁTICA CENTRAL (SUICIDIO).
· TRAYECTORIA DE INCORPORACIÓN, INTERPRETACIÓN, ACOMPAÑAMIENTO, MODULACIÓN Y REACCIÓN QUE, AUNQUE EMPRENDAN DIRECCIONES INESPERADAS, OTORGUEN CONDICIONES SIGNIFICATIVAS PARA LA NEGOCIABILIDAD PERTINENTE O CONVENIENTE.
· COORDINAR PERSPECTIVAS PERMANENTES DE COMUNICACIÓN, DIÁLOGO, COMPROMISO Y COLABORACIÓN MUTUAS Y EFICACES. 


2. Para el proyecto de comunidad virtual: Analice la plataforma wiki, desde estos aspectos:
· Inscripción e identificación de participantes
LA INSCRIPCIÓN ES ABIERTA Y SÓLO REQUIERE TENER CUENTA EN LA RED SOCIAL. ENTIENDO QUE LA IDENTIFICACIÓN SOLICITA EL NOMBRE EL APELLIDO Y POR DEMÁS UN CORREO ELECTRÓNICO. LA VERDAD SOBRE ESTE PUNTO NO TENGO MAYOR CLARIDAD.
· Interacciones de los participantes (formatos, permisos, contratos de uso, etc) 
SE SOLICITA EN UN FORMATO SIMPLE, DE INFORMACIÓN BREVE, ANTE TODO EL RESPETO Y LA SOLIDARIDAD DE QUIENES SIN RESULTAR SUICIDAS POTENCIALES SE ANIMEN A PARTICIPAR EN LA COMUNIDAD. COMO ES UNA RED DE APOYO ES FUNDAMENTAL “PONERSE EN LOS ZAPATOS DEL OTRO” PARA INTERCAMBIAR IDEAS U OPINIONES Y MUCHA SERIEDAD O MADUREZ AL INDAGAR O DESARROLLAR LOS ÁMBITOS DEL ENCUENTRO.
· Es posible recuperar la información de un participante (huellas virtuales)
SÓLO SI EL PARTICIPANTE DESEA DEJAR HUELLAS Y PUNTOS DE CONTACTO E INTERCAMBIO. POR LO QUE ES MUY LIBRE Y FLUCTUANTE, EL DIÁLOGO PUEDE SER NO SÓLO VARIABLE SINO INDIFERENCIADO, ALTERNO, INFORMAL E INESTABLE.  
· Dificultades: en el uso, de carácter conceptual, otras… 
SE PUEDEN ENCONTRAR DIFICULTADES EN LA INESTABILIDAD DEL SISTEMA DE ENCUNETROS E INTERCAMBIOS. NO HAY GARANTIAS DE PARTICIPACIÓN CONSTANTE O DE EFICACIA EN EL ACOMPAÑAMIENTO. ES POSIBLE ABORDAR ESTADÍSTICAS, HISTORIAS DE VIDA, CASOS PARECIDOS, SOLUCIONES POSIBLES AUNQUE NO INMEDIATAS PERO EN CONCRETO, CONSIDERO QUE EN EL CAMINO SE VAN A IR DULUCIDANDO O CONFRONTANDO TALES SITUACIONES. EN CUANTO A LO CONCEPTUAL NO VISUALIZO INCONVENIENTE POR CUANTO ESTA COMUNIDAD ES MÁS DE ÍNDOLE AFECTIVO, ESPIRITUAL, PSICOLÓGICO O SOCIAL QUE MATERIAL O RACIONAL.

Enlace del wiki:
· http://holonica.net/holonica/doku.php?id=edutic:inicio
3. Desarrollo de la comunidad:
· Escoger uno de los espacios de comunidad propuesto
DE ACUERDO A LOS OBJETIVOS E INTENCIONES QUE SE PRETENDE, UN ESPACIO ADECUADO O CÓMODO DONDE CIERTA PRIVACIDAD SE PUEDE MANEJAR, PARECE SER EL DE TWITTER.  
· Proponer el tema de la comunidad, este será de libre escogencia (aunque argumentado).
EL TEMA GLOBAL ES EL SUICIDIO. AL RESPECTO PUEDEN APUNTAR PERSONAS DE TODA ÍNDOLE, CONDICIÓN, GÉNERO, RAZA, ETC. PUEDE PARTICIPAR EL QUE QUIERA Y PROPONER DEBATES, FOROS, REFLEXIONES, ETC., SOBRE LOS DISTINTOS ASPECTOS EN TORNO AL TEMA ELGIDO. CONSIDERO QUE EL MISMO TEMA APARTE DE SER DE MUCHA ACTUALIDAD Y NO SÓLO POR PROBLEMAS ECONÓMICOS O SENTIMENTALES QUE EN GENERAL SON LOS MÁS FRECUENTES AL INDAGAR POR LAS RAZONES QUE LLEVAN A LAS PERSONAS A OPTAR POR TAN DEAFORTUNADA ACCIÓN, TAMBIÉN RESULTA SER UNA POSIBILIDAD DE APOYO Y GUÍA A QUIENES ESTÁN CONSIDERANDO O PENSANDO TAL CAMINO. 
· [bookmark: _GoBack]Seleccionar la población objetivo y realizar la invitación a participar.
COMO SE MENCIONÓ MÁS ARRIBA, LA POBLACIÓN ES PLURAL, TODO MUNDO PUEDE PARTICIPAR INCLUÍDOS NIÑOS O PERSONAS QUE POR SU SITUACIÓN SEAN MUY VULNERABLES, SE SIENTAN COMPLETAMENTE SOLAS Y NECESITEN DE ALGUIEN QUE LES ESCUCHE Y LES ACOMPAÑE EN DETERMINADOS MOMENTOS.
INVITACIÓN:
“HOY ESTOY TRISTE Y DESESPERADO, ME QUIERO MORIR; ESTOY PENSANDO SERIAMENTE EN HACERLO. ANTES DE TOMAR ESTA DIFÍCIL DECISIÓN, ¿ALGUIEN QUIERE HABLAR CONMIGO O DECIRME ALGO? GRACIAS!”



