PROYECTO: DISEÑO Y DESARROLLO DE UNA COMUNIDAD VIRTUAL.

TALLER 2. SEMINARIO TIC Y APRENDIZAJE

PROFESORES: MONICA BRIJALDO y OFFRAY LUNA

TEMA 2. Aprendizaje colaborativo y comunidades de práctica

OBJETIVO DE LA ACTIVIDAD:

Reflexionar sobre el uso de las comunidades de práctica en los entornos educativos y analizar diferentes entornos virtuales en los cuáles se puede pensar  y diseñar una comunidad.  

ACTIVIDAD A DESARROLLAR:

1. Para el taller en clase: Realice un documento que posteriormente debe colocar en la página wiki del grupo.

Desde la definición de comunidades de práctica y a partir de las dimensiones planteadas por Wenger (2001) sobre práctica y comunidad y desde el planteamiento de Brown (Conocimiento especializado distribuido en el aula). Analice:

1. ¿Cómo pueden aprovecharse los  espacios virtuales para desarrollar una comunidad, bien de práctica o  de aprendizaje?

Los espacios virtuales se pueden aprovechar para que la comunicación del profesor con los estudiantes sea horizontal, es decir, que el conocimiento se construya conjuntamente y cada uno sea responsable en esa construcción. El profesor no debe ser el dueño de la comunidad, sino el que propicie el espacio para que otros también participen.

2. Establezca los objetivos de su comunidad virtual.

Propiciar un diálogo que favorezca la reflexión acerca del propio aprendizaje y su desarrollo.

Incentivar la implementación de estrategias de aprendizaje a partir de la propia reflexión y la  práctica de ciertas actividades que ayudan a trabajar y desarrollar en estas estrategias.

Compartir conocimiento y percepciones alrededor de ciertos temas y lecturas propuestas.

3. Indique que repertorio o rutina empleará en su comunidad.

El trabajo inicial se daba semanalmente o quincenalmente a lo largo de todo el semestre.

El trabajo actual se desarrolla a través de actividades propuestas periódicamente a lo largo de todo el semestre y de una reflexión permanente a partir de lecturas propuestas.

2. Para el proyecto de comunidad virtual: Analice la plataforma wiki, desde estos aspectos:

· Inscripción e identificación de participantes

· Interacciones de los participantes (formatos, permisos, contratos de uso, etc) 

· Es posible recuperar la información de un participante (huellas virtuales) 

· Dificultades: en el uso, de carácter conceptual, otras… 

Gracias a la sesión que tuvimos en clase, fue posible crear nuestro identificación y registrarnos. Si no hubiese tenido esa orientación, creo que hubiera sido muy difícil realizar ese paso. Si trabajara como dinamizadora de una wiki, tendría que hacer los mismo con mis estudiantes o con la comunidad, para no crear confusión. Otra opció sería encontrar un tutorial muy claro al respecto.

No he trabajado casi en la Wiki entonces no podría dar un juicio al respecto.

Si es posible recuperar la información de un participante y eso me parece muy valioso por cuanto que permite mirar la evolución de lo que se esté trabajando.

Por falta de tiempo he experimentado dificultades en cuanto al manejo de la Wiki. Comparándola con el sites, es más compleja de manejar pero tiene más capacidad de proyección para un trabajo dentro de una comunidad; el sites es más limitado. Sin embargo, el manejo del sites en estos años de experiencia me ha mostrado que es sencillo y efectivo. Tendría que dedicar más tiempo a la Wiki para dar un juicio más certero.
Enlace del wiki:

· http://holonica.net/holonica/doku.php?id=edutic:inicio
