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Taller N.1.

Las Tic como artefactos cognitivos

1.¿cuál considera es el papel que deben cumplir las TIC en el  diseño del proceso de enseñanza-aprendizaje?

Las TIC pueden abrir nuevas posibilidades en el diseño de enseñanza-aprendizaje por cuanto que permiten espacios de participación diferentes, en dónde el conocimiento no está ya más centrado y controlado  en el maestro, sino que está compartido dentro de una comunidad de aprendizaje. El aporte y la participación de cada uno es igualmente valiosa., y todos son responsables de la construcción de ese conocimiento. Como se retomaba en Coll: "El todo es más que la suma de sus partes"
2.¿Desde  los planteamientos de Coll(200/), cuáles considera que son los usos dominantes en su entorno(escolar, laboral otros?

Según Coll hay varios tipos de usos predominantes: las TIC como auxiliares o amplificadores de la actuación docente, como herramientas de comunicación, y de colaboración, como instrumentos de evaluación  de los aprendizajes y como posibles mediadores  de la enseñanza y aprendizaje.
Normalmente el  uso  que se hace  de las TIC es  más instrumental y básicamente reproduce el esquema vertical del aula de clase, dónde el maestro está nuevamente empoderado de la construcción de conocimiento. Las TIC se convierten entonces en amplificadores del rol del docente.
3.A partir de la idea de las TIC como artefactos tecnológicos y desde los ethos que ellas plantean, por qué elegir un espacio virtual de comunidad para fortalecer los aprendizajes?

Porque cada espacio virtual tiene una carga semiótica y por consiguiente nunca es neutral (ethos embebidos); a partir de allí, el maestro debe plantearse el sentido de porqué va a utilizar cierto espacio y que quiere hacer en ese espacio; porque la opción que el maestro decida será la que sustentará las acciones que realice.

4. En este punto, debe haber escogido la plataforma en la cual diseñará su espacio de comunidad. ¿por qué escogió esta plataforma? ¿cuáles son los elementos, servicios, o en general, el imaginario que lo llevó a escoger esta plataforma? ¿qué espera lograr con la “arquitectura” del sitio?

El imaginario que me llevó  a escoger  la plataforma: sites.google.com fue el hecho de ser un espacio parecido a los servicios y la arquitectura de una Wiki,. De  las Wikis sabía que permitían un tipo de trabajo de producción de los estudiantes que me interesaba.

La inquietud que dio origen a la implementación de este espacio, surgió de la experiencia que había hecho desde hacía varios años con los diarios de clase trabajados en cuadernos que recogía semanalmente, para luego comentarlos y mantener un diálogo con mis estudiantes de inglés de la Licenciatura en Lenguas Modernas. Los parámetros básicamente se centraban en conocer cómo había sido su semana académica, inquietudes, dificultades, frustraciones  y aspectos en los que quería profundizar o discutir. Estos parámetros los había recibido cuando  fui estudiante del CELTA, (Certificate in English Language Teaching to Adults) y precisamente por la utilidad que había experimentado en ellos, consideré oportuno aplicarlos con mis propios estudiantes. 

En una encuesta que la licenciatura aplicó  a los estudiantes de Lenguas Modernas , en donde se les preguntaba cuáles consideraban ellos eran las actividades o instrumentos que les ayudaba más en su proceso de aprendizaje, un porcentaje alto de estudiantes se refirió a los diarios que venía trabajando con ellos. Este hecho me motivó a continuar con esta herramienta y aprovecharla para indagar de qué forma podía ayudarles a encontrar estrategias de aprendizaje e intentar ir más allá de lo que venía haciendo.

Con el tiempo, siendo consciente de la facilidad que Internet ofrecía, quise entonces crear el espacio denominado Learner’s Journals On Line en la página sites.google.com.

Con el tiempo esta herramienta se ha ido transformando y de acuerdo con las necesidades que he percibido en mis estudiantes y de las circunstancias en las que me he encontrado. En este momento la propuesta es muy diferente; se trata básicamente de una herramienta instrumental de apoyo para el desarrollo de habilidades específicas en el aprendizaje del inglés. Bajo los parámetros de Coll, es una amplificación de mi actuación docente que busca potenciar la comunicación con los estudiantes y pretende abrir otros espacios de evaluación desde los diferentes estilos de aprendizaje en las distintas habilidades que los estudiantes necesitan desarrollar para el aprendizaje del inglés. Aunque la estructura sigue siendo vertical y no horizontal, pretendo ser más dinamizadora que dueña del conocimiento.

