Guion literario

ESCENA1
HABITACIÓN-NOCHE-PAULINA, CRISTOFER                                                                                              
Paulina esta sentada frente al espejo alistándose para dormir(desmaquillándose)Mientas que habla con su pareja(cristofer) de la situación tan critica en la que el planeta se encuentra
[bookmark: _GoBack]ESCENA 2
HABITACION-NOCHE-PAULINA,CRISTOFER-MEDIO PLANO
Paulina acostada preocupada y con un pensamiento reflexivo decide cambiar las costumbres que mas la hacían esclava, pero que por su trabajo tenia que hacerlo. Pero quería ayudar al planeta.
ESCENA 3
HABITACION-MAÑANA-PAULINA
paulina alistándose para un evento al que debe asistir, piensa  en como  al transcurso de la vida ha desperdiciado y ha ignorado el hecho de que comprar maquillaje  afecta directamente a las especies y medio ambiente.
ESCENA 4
SALÓN DE CONVENCIONES-DÍA-PAULINA
Paulina llega al evento y casualmente lo primero que encuentra es una exhibición de productos de belleza; asombrada(paulina) y muy decidida, decide hablar con el creador de estos productos que estaba a mínima distancia.
ESCENA 5
ALÓN DE CONVENCIONES-DÍA-PAULINA, PEDRO
Paulina, piensa antes de hablar y suspira(mmm) habla con pedro(creador del p.) y ella le explica su pensamiento.
ESCENA 6
HABITACION-NOCHE-PAULINA,PEDRO-HABLANDO-CONTRAPICADA
De la charla que tuvieron paulina y pedro salió una propuesta muy interesante donde la prioridad será la conservación, la cultura y el cuidado del medio ambiente 
ESCENA 7
COCINA-NOCHE-PAULINA,CRISTOFER
Paulina, feliz llega a la casa y con entusiasmo le cuenta a cristofer(esposo) lo sucedido, cristofer emocionado por la noticia decide apoyar, incentivar y poner en practica el pensamiento de paulina para mejorar su relación con el planeta y tratar de cambiar el pensamiento del entorno social.
 ESCENA 8
CAFÉ BAR-DIA-PAULINA,PEDRO
Pedro tomo una decisión le dio la noticia a paulina de que la empresa cambiara la razón social donde proteger los recursos culturales, naturales del país será su misión atreves de los productos, pedro le propuse ser socia de la empresa.
ESCENA 9
EMPRESA-DIA-PAULINA, PEDRO.
Paulina y pedro miran orgullosos suspiran del excelente resultado de la empresa.
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