Story Line 

Mostrara atreves de acciones cotidianas (como ver televisión, escuchar la radio, leer la prensa y chatear) abstrayéndose de la realidad después terminan involucrados en el conflicto.

Sinopsis 

Es la historia de una familia que tiene una vida común viven su vida normal, haciendo cosas cotidianas del día a día pero no se dan cuenta de las problemáticas que atacan el país sin embargo los medio de comunicación informan esta problemática pero ellos las evaden de lo que no se percatan es que el padre de familia será secuestrado y es donde esta familia si se percatara de la importancia de defender y propender por la paz.


Guion literario

Escena 1

(Plano general) Un chico revisando su celular revisando sus correos y chateando. De fondo tenemos imágenes de guerra, gente en cautiverio en condiciones infra humanas explosiones y disparos.

Escena 2

(Plano general) La niña escuchando la radio al principio música y  cuando dan una propaganda de los avances en la Habana cambia la trasmisión a otra frecuencia con música de su gusto. El espacio es el mismo de la primera escena.

Escena 3

(Plano general) La madre de casa se encuentra leyendo la prensa (Plano selectivo hacia el periódico en picada) y ve un enunciado de participación de una marcha por la paz y pasa la pagina para el horóscopo 

Escena 4

(Plano general) toda la familia almorzando la madre sirviendo el refresco y todos ven televisión y de repente pasan una propaganda de los secuestrados y los avances de la Habana y lo cambian a ver un programa de entretenimiento.

Escena 5

Una explosión  y se empieza a disipar la ceniza y allí esta el padre de familia 
(Primer primerísimo plano) amarrado por una cadena a un  poste vigilado por un centinela de la guerrilla (Contrapicado)

Escena 6

(Plano general) La familia llorando a su padre y esposo (Contrapicado)

mensaje final  

Nunca sabes cuando te pueda pasar ayuda a propender la paz no le sea indiferente a la realidad.

�Es una buena propuesta. En la medida en que hagas el story board iras puntualizando detalles de este guión.


�Será mejor un primer plano?





